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LATAR BELAKANG 
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• Selama 2021, sejumlah peristiwa penting terjadi dan menyita perhatian publik. 

Gelombang kedua COVID-19 adi pada pertengahan tahun merupakan kejadian 

yang paling diperhatikan lantaran jumlah penderita dan korban yang meningkat 

secara drastis. Publik pada saat itu menuntut penanganan secara efektif dan 

cepat dari pemerintah. Pemerintah menerapkan sejumlah program untuk 

mengatasinya, antara lain PPKM Darurat dan PPKM berbagai level serta program 

percepatan vaksin COVID-19.  

• Masih berhubungan dengan COVID-19, kondisi ekonomi juga terdampak. Warga 

masih berjuang memulihkan ekonomi dan menanti efektivitas program pemulihan 

ekonomi yang pernah dicanangkan pemerintah.  

• Dalam bidang politik, isu perpanjangan masa jabatan presiden sempat 

mengemuka. Isu ini mengundang pro dan kontra, baik di kalangan elit maupun 

masyarakat. Meski telah mereda, usulan tentang masa jabatan presiden ini masih 

belum sepenuhnya dilupakan dan masih menjadi perbincangan.  
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LATAR BELAKANG 
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• Masih dalam bidang politik, sejumlah tokoh tampak mulai secara terbuka menarik 

perhatian publik melalui berbagai media sepanjang 2021 ini. Dengan usaha-usaha 

ini, patut diduga bahwa para tokoh tersebut berniat untuk meramaikan kompetisi 

Pilpres 2024.  

• Bagaimana respon warga atas sejumlah peristiwa penting pada 2021 tersebut? 

Pertanyaan umum ini hendak dijawab melalui Survei Opini Publik. Secara lebih 

spesifik, survei hendak mengetahui  sejauh mana awareness warga atas upaya-

upaya pemerintah menangani COVID-19. Bagaimana kondisi ekonomi dan kondisi 

lainnya saat ini menurut warga? Seberapa puas warga dengan kinerja 

pemerintah?  

• Pertanyaan lain yang hendak dijawab dalam survei adalah sejauh mana warga 

tahu tentang isu perpanjangan masa jabatan Presiden dan sejauh mana 

dukungan warga. Lalu, siapa tokoh-tokoh yang didukung warga untuk menjadi 

Presiden jika pemilu diadakan sekarang? 

• Jawaban atas pertanyaan tersebut dapat menjadi gambaran tentang kondisi 

saat ini menurut warga dan diharapkan dapat menjadi masukan bagi pengambil 

kebijakan.   
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METODE 
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• Populasi survei ini adalah seluruh warga negara Indonesia yang punya hak pilih 

dalam pemilihan umum, yakni mereka yang sudah berumur 17 tahun atau lebih, 

atau sudah menikah ketika survei dilakukan. 

• Penarikan sampel menggunakan metode multistage random sampling. Jumlah 

total sampel sebanyak 2.020 responden, dengan perincian sampel basis sebanyak 

1.220 orang dan oversample sebanyak 800 responden di sepuluh provinsi yang 

ada di Pulau Sumatera. 

• Dengan asumsi metode simple random sampling, ukuran sampel basis 1.220 

responden memiliki toleransi kesalahan (margin of error--MoE) sekitar ±2.9% pada 

tingkat kepercayaan 95%. Sampel berasal dari seluruh provinsi yang terdistribusi 

secara proporsional. 

• Responden terpilih diwawancarai lewat tatap muka oleh pewawancara yang 

telah dilatih. 

• Quality control terhadap hasil wawancara dilakukan secara random sebesar 20% 

dari total sampel oleh supervisor dengan kembali mendatangi responden terpilih 

(spot check). Dalam quality control tidak ditemukan kesalahan berarti. 
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FLOWCHART PENARIKAN SAMPEL 
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Populasi desa/kelurahan (PSU). 

Desa/kelurahan (PSU) di tiap Strata dipilih secara 
random dengan jumlah proporsional. 

Di masing-masing RT/Lingkungan terpilih, dipilih 
secara random dua KK. 

Di tiap KK terpilih, dipilih secara random satu orang 
yang punya hak pilih, laki-laki/perempuan. 

PSU-1, PSU-2 … PSU-n 

Strata 1 Strata k 

RT1 

LAKI-LAKI PEREMPUAN 

Di setiap PSU terpilih, dipilih sebanyak 5 RT (satuan 
lingkungan terkecil di atas KK) dengan cara 

random. 

PSU-1, PSU-2 … PSU-n 

Strata …. 

PSU-X 

RT2 RT3 RT4 RT5 

KK-1 KK-2 

SURVEI NASIONAL, 2-6 NOVEMBER 2021 



TEMUAN: VALIDASI SAMPEL 
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PROFIL DEMOGRAFI: SAMPEL VS POPULASI 

7 SURVEI NASIONAL, 2-6 NOVEMBER 2021 

KATEGORI SAMPEL POPULASI KATEGORI SAMPEL POPULASI

Laki-laki 49.9 50.0 Islam 87.7 87.3

Perempuan 50.1 50.0 Protestan/Katolik 9.5 9.8

Lainnya 2.8 3.0

Pedesaan 51.0 50.2

Perkotaan 49.0 49.8 Jawa 41.2 40.2

Sunda 15.6 15.5

<= 20 tahun 10.3 10.3 Batak 3.4 3.6

21-25 tahun 12.4 12.5 Madura 3.1 3.0

26-30 tahun 13.4 13.5 Betawi 2.9 2.9

31-35 tahun 11.9 12.0 Minang 2.6 2.7

36-40 tahun 11.5 11.6 Bugis 2.6 2.7

41-45 tahun 9.8 9.8 Melayu 2.2 2.3

46-50 tahun 8.6 8.6 Lainnya 26.5 27.1

51-55 tahun 6.7 6.6

56-60 tahun 5.1 5.1

> 60 tahun 10.3 10.1

GENDER

DESA-KOTA

USIA

AGAMA

ETNIS
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KATEGORI SAMPEL POPULASI KATEGORI SAMPEL POPULASI

ACEH 1.8 1.8 NUSA TENGGARA BARAT 1.9 1.9

SUMATERA UTARA 5.1 5.1 NUSA TENGGARA TIMUR 1.8 1.8

SUMATERA BARAT 1.9 1.9 KALIMANTAN BARAT 1.9 1.9

RIAU 2.0 2.0 KALIMANTAN TENGAH 0.9 0.9

JAMBI 1.3 1.3 KALIMANTAN SELATAN 1.5 1.5

SUMATERA SELATAN 3.1 3.1 KALIMANTAN TIMUR 1.3 1.3

BENGKULU 0.7 0.7 KALIMANTAN UTARA 0.2 0.2

LAMPUNG 3.2 3.2 SULAWESI UTARA 1.0 1.0

KEPULAUAN BANGKA 0.5 0.5 SULAWESI TENGAH 1.0 1.0

KEPULAUAN RIAU 0.6 0.6 SULAWESI SELATAN 3.2 3.2

DKI JAKARTA 4.1 4.1 SULAWESI TENGGARA 0.9 0.9

JAWA BARAT 17.4 17.4 GORONTALO 0.4 0.4

JAWA TENGAH 14.6 14.6 SULAWESI BARAT 0.5 0.5

D I YOGYAKARTA 1.4 1.4 MALUKU 0.7 0.7

JAWA TIMUR 16.2 16.2 MALUKU UTARA 0.4 0.4

BANTEN 4.3 4.3 PAPUA BARAT 0.4 0.4

BALI 1.6 1.6 PAPUA 1.9 1.9

PROVINSIPROVINSI

PROFIL DEMOGRAFI: SAMPEL VS POPULASI 



KONDISI UMUM 
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KEADAAN EKONOMI NASIONAL 

Bagaimana Ibu / Bapak melihat keadaan ekonomi nasional pada umumnya sekarang? sangat baik, baik, sedang, buruk, 

atau sangat buruk?… (%) 

Kebanyakan menilai kondisi ekonomi nasional sedang. Yang menilai buruk/sangat buruk lebih banyak dibanding yang 

menilai baik/sangat baik.  
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Persepsi terhadap kondisi ekonomi terburuk sejak tahun 2004. Namun dalam lima bulan terakhir kondisi ekonomi 

nasional mulai dinilai membaik, meski yang menilai buruk masih lebih banyak. 

TREN KONDISI EKONOMI NASIONAL 
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PELAKSANAAN DEMOKRASI 

Seberapa puas atau tidak puaskah Ibu/Bapak terhadap pelaksanaan atau praktik demokrasi di negara kita sejauh 

ini?… (%) 

Mayoritas publik merasa cukup/sangat puas terhadap pelaksanaan atau praktik demokrasi di negara kita sejauh ini. 



TREN KEPUASAN ATAS KINERJA DEMOKRASI 
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KONDISI POLITIK NASIONAL 

Bagaimana Ibu / Bapak melihat keadaan politik nasional pada umumnya sekarang? sangat baik, baik, sedang, buruk, atau 

sangat buruk?… (%) 

Dalam menilai kondisi politik nasional, lebih banyak warga yang menilai ‘sedang’. 
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TREN KONDISI POLITIK NASIONAL 

Tren kondisi politik secara umum masih belum membaik. 
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KONDISI KEAMANAN NASIONAL 

Bagaimana Ibu / Bapak melihat keadaan keamanan di negara kita pada umumnya sekarang? sangat baik, baik, sedang, 

buruk, atau sangat buruk?… (%) 

Kebanyakan menilai kondisi keamanan nasional pada umumnya sekarang baik/sangat baik. 
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KONDISI PENEGAKAN HUKUM NASIONAL 

Bagaimana Ibu/Bapak melihat kondisi penegakan hukum di Indonesia sekarang ini?… (%) 

Dalam hal penegakan hukum, lebih banyak yang menilai kondisi penegakan hukum saat ini baik/sangat baik dibanding 

buruk/sanga buruk. 
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TREN KONDISI PENEGAKAN HUKUM NASIONAL 

Penegakan hukum menunjukkan peningkatan. 
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KONDISI PEMBERANTASAN KORUPSI  

Bagaimana Ibu/Bapak melihat keadaan pemberantasan korupsi di pemerintahan sekarang? sangat baik, baik, sedang, 

buruk, atau sangat buruk?… (%) 

Penilaian warga terhadap kondisi pemberantasan korupsi di pemerintahan saat ini tidak solid, warga yang menilai 

baik/sangat baik relatif sama banyak dengan yang menilai buruk/sangat buruk. Tapi dibanding dengan temuan empat 

bulan lalu, kecenderungannya mengalami perbaikan. 
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KONDISI EKONOMI RUMAH TANGGA SAAT INI 

Apakah Ibu/Bapakmelihat keadaan ekonomi RUMAH TANGGA Ibu/Bapaksendiripada umumnya SEKARANG INI menjadi 

jauh lebih buruk, lebih buruk,tidak ada perubahan, lebih baik, atau jauh lebih baik dibanding TAHUN LALU?… (%) 

Kebanyakan menilai kondisi ekonomi rumah tangga saat ini masih memburuk ketimbang tahun lalu. 
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TREN KONDISI EKONOMI RUMAH TANGGA SAAT INI 

Yang menilai memburuk masih lebih banyak, tapi jauh menurun, dan yang menilai membaik meningkat cukup besar. 
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SISTEM PEMERINTAHAN  

Menurut Ibu/Bapak mana di antara tiga pernyataan berikut yang paling mendekati pendapat Ibu/Bapak sendiri tentang 

sistem pemerintahan.?… (%) 

Mayoritas merasa ”walaupun tidak sempurna, demokrasi adalah sistem pemerintahan terbaik dibanding sistem 

pemerintahan lainnya.” 
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TREN DEMOKRASI SEBAGAI SISTEM PEMERINTAHAN  

Sempat mengalami penurunan pada empat bulan lalu, tapi saat ini kembali meningkat. 

Sumber: Indikator, LSI, SMRC 
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KEPERCAYAAN TERHADAP INSTITUSI NEGARA 

Kami akan menyebutkan beberapa nama lembaga. Tolong sebutkan tingkat kepercayaan Ibu/Bapak terhadap 

masing-masing lembaga tersebut? Apakah Ibu/Bapak sangat percaya (SA-P), cukup percaya (C-P), sedikit 

percaya (SI-P), atau tidak percaya sama sekali (TPSS)?..... ?... (%) 
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TNI merupakan Lembaga yang paling dipercaya, baru kemudian Presiden, dan Polri. 
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KINERJA PEMERINTAH 
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KINERJA PRESIDEN 

Secara umum, apakah sejauh ini Ibu/Bapak sangat puas, cukup puas, kurang puas, atau tidak 

puas sama sekali dengan kerja Presiden Joko Widodo (Jokowi)?... (%) 
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Mayoritas merasa cukup/sangat puas dengan kerja Presiden Joko Widodo (Jokowi), 72%.  
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TREN KEPUASAN TERHADAP KINERJA PRESIDEN 
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Sumber: LSI, Indikator 

Kepuasan terhadap kinerja presiden meningkat 4 bulan terakhir. 



KINERJA PRESIDEN BERDASARKAN SOSIO DEMOGRAFI 
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BASE
Sangat+cukup 

puas

Kurang+tidak 

puas sama sekali
TT/TJ

GENDER

Laki-laki 49.9 72.5 27.0 0.5

Perempuan 50.1 71.5 27.6 1.0

USIA

<= 21 tahun 12.8 76.5 23.5 0.0

22 - 25 tahun 9.9 66.0 33.9 0.2

26 - 40 tahun 36.8 71.5 28.0 0.5

41 - 55 tahun 25.1 69.2 29.7 1.1

> 55 tahun 15.4 78.0 20.5 1.5

ETNIS

Jawa 41.2 80.1 19.3 0.6

Sunda 15.6 64.0 34.1 1.8

Batak 3.4 81.2 18.5 0.3

Madura 3.1 63.0 35.6 1.3

Betawi 2.9 62.7 37.3 0.0

Minang 2.6 38.9 58.3 2.8

Bugis 2.6 50.1 48.8 1.2

Melayu 2.2 62.6 36.5 0.9

Lainnya 26.5 71.1 28.8 0.0

AGAMA

Islam 87.7 68.6 30.6 0.8

Protestan/Katolik 9.5 95.2 4.7 0.1

Lainnya 2.8 99.1 0.9 0.0

PENDIDIKAN

<= SD 28.9 74.9 23.6 1.5

SLTP 20.0 73.2 25.8 0.9

SLTA 40.2 70.2 29.5 0.3

Kuliah 10.9 68.4 31.5 0.1

BASE
Sangat+cukup 

puas

Kurang+tidak 

puas sama sekali
TT/TJ

PEKERJAAN

Petani, buruh kasar, 

tidak tetap, 

sopir/ojek, PKL, 

menganggur

43.0 74.5 25.1 0.4

Pegawai 

(PNS/Swasta), 

wiraswasta, 

guru/dosen, 

profesional

19.9 72.7 26.7 0.6

Ibu Rumah Tangga 27.2 67.8 30.8 1.4

Lainnya 9.9 71.2 28.1 0.7

PENDAPATAN

< 1 juta 24.5 75.9 23.1 1.1

1 - < 2 juta 33.7 69.8 29.5 0.7

2 - < 4 juta 28.3 70.5 28.6 0.9

=> 4 juta 13.5 73.6 26.4 0.0

DESA/KOTA

Pedesaan 51.0 75.3 24.0 0.7

Perkotaan 49.0 68.6 30.7 0.8



KINERJA PRESIDEN BERDASARKAN WILAYAH 
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BASE
Sangat+cukup 

puas

Kurang+tidak puas 

sama sekali
TT/TJ

WILAYAH

SUMATERA 20.4 66.5 32.7 0.8

ACEH 1.8 35.8 63.5 0.7

SUMUT 5.1 67.4 31.9 0.7

SUMBAR 1.9 28.6 70.7 0.6

RIAU 2.0 60.8 36.2 2.9

JAMBI 1.3 92.0 8.0 0.0

SUMSEL 3.1 74.2 25.3 0.5

BENGKULU 0.7 74.6 25.4 0.0

LAMPUNG 3.2 82.4 16.7 0.8

BABEL 0.5 91.2 7.8 0.9

KEPRI 0.6 83.8 16.2 0.0

BANTEN 4.3 58.5 41.5 0.0

DKI 4.1 56.2 43.8 0.0

JABAR 17.4 63.7 34.8 1.5

JATENG DIY 16.1 87.1 11.5 1.4

JATIM 16.2 75.7 24.1 0.3

BALI NUSA 5.3 93.4 6.6 0.0

KALIMANTAN 5.9 66.9 33.1 0.0

SULAWESI 7.0 65.6 34.0 0.4

MALUKU PAPUA 3.3 83.3 16.7 0.0



KINERJA WAKIL PRESIDEN 

Secara umum, apakah sejauh ini Ibu/Bapak sangat puas, cukup puas, kurang puas, atau tidak 

puas sama sekali dengan kerja Wakil Presiden KH. Ma’ruf Amin?... (%) 
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Lebih banyak yang merasa cukup/sangat puas dengan kerja Wakil Presiden KH. Ma’ruf Amin, dan dalam empat bulan terakhir 

kecenderungannya meningkat.  



KEYAKINAN TERHADAP KINERJA PRESIDEN 

Seberapa yakin Ibu/Bapak Joko Widodo (Jokowi) mampu memimpin Indonesia ke depan 

menjadi lebih baik dari sekarang?... (%) 
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Mayoritas juga cukup/sangat yakin Joko Widodo (Jokowi) mampu memimpin Indonesia ke depan menjadi lebih baik dari 

sekarang. 
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MENTERI/KEMENTERIAN DENGAN KINERJA TERBAIK 
Tolong Ibu/Bapak sebutkan nama menteri atau kementerian yang memiliki kinerja paling baik… (%) 

(jawaban secara terbuka atau spontan) 
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MENTERI ENERGI DAN SUMBER DAYA MINERAL: ARIFIN TASRIF

MENTERI HUKUM DAN HAK ASASI MANUSIA: YASONNA LAOLY

MENTERI KETENAGAKERJAAN: IDA FAUZIAH

MENTERI KOORDINATOR BIDANG PEMBANGUNAN MANUSIA DAN KEBUDAYAAN:…

MENTERI DESA, PEMBANGUNAN DAERAH TERTINGGAL DAN TRANSMIGRASI: ABDUL…

MENTERI PERHUBUNGAN: BUDI KARYA

MENTERI KOMUNIKASI DAN INFORMATIKA: JOHNNY G. PLATE

MENTERI LINGKUNGAN HIDUP DAN KEHUTANAN: SITI NURBAYA

MENTERI PERDAGANGAN: MUHAMMAD LUTFI

MENTERI KOORDINATOR BIDANG KEMARITIMAN DAN INVESTASI: LUHUT BINSAR PANJAITAN

MENTERI DALAM NEGERI: TITO KARNAVIAN

MENTERI PEMUDA DAN OLAHRAGA: ZAINUDIN AMALI

MENTERI LUAR NEGERI: RETNO LESTARI MARSUDI

MENTERI PEKERJAAN UMUM DAN PERUMAHAN RAKYAT: BASUKI HADIMULJONO

MENTERI KOORDINATOR BIDANG POLITIK HUKUM DAN KEAMANAN: MOHAMMAD…

MENTERI PERTANIAN: SYAHRUL YASIN LIMPO

MENTERI KOORDINATOR BIDANG PEREKONOMIAN: AIRLANGGA HARTARTO

MENTERI KESEHATAN: BUDI GUNADI SADIKIN

MENTERI KELAUTAN DAN PERIKANAN: SAKTI WAHYU TRENGGONO

MENTERI AGAMA: YAQUT CHOLIL QOUMAS

MENTERI PENDIDIKAN, KEBUDAYAAN, RISET, DAN TEKNOLOGI: NADIEM MAKARIM

MENTERI BUMN: ERICK THOHIR

MENTERI PARIWISATA DAN EKONOMI KREATIF: SANDIAGA UNO

MENTERI PERTAHANAN: PRABOWO SUBIANTO

MENTERI KEUANGAN: SRI MULYANI INDRAWATI

MENTERI SOSIAL: TRI RISMAHARINI

Menteri Sosial dan Menteri keuangan paling banya disebut sebagai Menteri yang memiliki kinerja terbaik pertama. 
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PENANGANAN PANDEMI COVID-19 & PPKM 



KINERJA PRESIDEN MENANGANI COVID-19 

Apakah Ibu/Bapak sangat puas, cukup puas, kurang puas atau tidak puas sama sekali dengan kerja 

Presiden Joko Widodo dalam menangani wabah virus Corona (COVID-19)?... (%) 
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Mayoritas merasa cukup/sangat puas dengan dengan kerja Presiden Joko Widodo dalam menangani wabah virus Corona 

(COVID-19). 
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KASUS HARIAN POSITIF COVID-19 MENGALAMI PENURUNAN 

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar berita bahwa 
angka kasus harian positif Covid-19 di Indonesia saat ini 

mengalami penurunan?... (%) 

37 SURVEI NASIONAL, 2-6 NOVEMBER 2021 

Mayoritas tahu berita tersebut, dan dari yang tahu mayoritas percaya dengan berita tersebut. 

Jika tahu atau pernah dengar, apakah Ibu/Bapak percaya dengan 

berita tersebut, apakah sangat percaya, percaya, kurang percaya 

atau tidak percaya sama sekali?... (%) 

(Base: tahu berita) 
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KASUS KEMATIAN HARIAN AKIBAT COVID-19 MENGALAMI PENURUNAN 

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar berita bahwa 
angka kasus kematian harian akibat Covid-19 di Indonesia 

saat ini mengalami penurunan?... (%) 
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Jika tahu atau pernah dengar, apakah Ibu/Bapak percaya dengan 

berita tersebut, apakah sangat percaya, percaya, kurang percaya 

atau tidak percaya sama sekali?... (%) 

(Base: tahu berita) 
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Mayoritas tahu berita tersebut, dan dari yang tahu mayoritas percaya dengan berita tersebut. 



LANGKAH PEMERINTAH PUSAT DALAM MENERAPKAN PROTOKOL KESEHATAN 3M 

Apakah Ibu/Bapak sangat puas, cukup puas, kurang puas atau tidak puas sama sekali dengan langkah-

langkah pemerintah pusat dalam menerapkan protokol kesehatan 3M (mencuci tangan, menjaga jarak 

dan memakai masker)?... (%) 
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Mayoritas merasa cukup/sangat puas dengan langkah-langkah pemerintah pusat dalam menerapkan protokol kesehatan 3M 

(mencuci tangan, menjaga jarak dan memakai masker).  
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PPKM BERHASIL MENGURANGI PENULARAN COVID-19 

Seberapa percaya Ibu/Bapak bahwa kebijakan Pemberlakukan Pembatasan Kegiatan Masyarakat 

(PPKM) berhasil mengurangi tingkat penularan virus corona di Indonesia, apakah sangat percaya, 

percaya, kurang percaya atau tidak percaya sama sekali?... (%) 
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Mayoritas merasa percaya/sangat percaya bahwa PPKM Darurat berhasil mengurangi tingkat penularan virus corona di 

Indonesia.  
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PPKM BERHASIL MENGURANGI TINGKAT KEMATIAN AKIBAT COVID-19 

Seberapa percaya Ibu/Bapak bahwa kebijakan Pemberlakukan Pembatasan Kegiatan Masyarakat 

(PPKM) berhasil mengurangi tingkat kematian di Indonesia akibat tertular virus corona, apakah sangat 

percaya, percaya, kurang percaya atau tidak percaya sama sekali?... (%) 
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Mayoritas merasa percaya/sangat percaya bahwa PPKM berhasil mengurangi tingkat kematian di Indonesia akibat tertular 

virus corona.  
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PERPANJANGAN KEBIJAKAN PPKM 

Apakah Ibu/Bapak sangat setuju, setuju, kurang setuju atau tidak setuju sama sekali jika kebijakan 

Pemberlakukan Pembatasan Kegiatan Masyarakat (PPKM) diperpanjang masa berlakunya?... (%) 
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Mayoritas kurang/tidak setuju sama sekali apabila PPKM diperpanjang masa berlakunya. 
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TINGKAT KEKETATAN PENERAPAN PROTOKOL KESEHATAN 3M KE DEPAN 

Angka penularan Covid-19 di Indonesia saat ini sudah menurun, tapi ancaman terjadinya peningkatan 

kembali kasus positif Covid-19 tetap ada. Menurut Ibu/Bapak, apakah sebaiknya penerapan protokol 

kesehatan 3M (mencuci tangan, menjaga jarak dan memakai masker) ke depan semakin diperketat, 

tetap dilaksanakan secara ketat, agak ketat, atau tidak ketat?... (%) 
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Kebanyakan menilai sebaiknya penerapan protokol kesehatan 3M ke depan tetap atau bahkan semakin ketat. 
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PROGRAM VAKSINASI 

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar bahwa 
pemerintah Indonesia sudah memulai program vaksinasi 
corona (penyuntikan vaksin corona) untuk menangkal 

penyebaran virus corona (COVID-19)?... (%) 
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Mayoritas tahu program vaksinasi, dan mayoritas sangat setuju/setuju dengan program tersebut. 

Apakah Ibu/Bapak sangat setuju, setuju, kurang setuju, atau tidak 

setuju sama sekali dengan program vaksinasi tersebut?... (%) 
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PEMILIHAN PRESIDEN 
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TOP OF MIND PILIHAN PRESIDEN 

Bila pemilihan Presiden diadakan sekarang ini, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih?… (%) 
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TT/TJ/RAHASIA
Lainnya

KH. Ma'ruf Amin
Wiranto

TGB Zainul Majdi
Ahmad Dhani

Hidayat Nur Wahid
Soeharto

Andika Perkasa
Hary Tanoesoedibjo

M. Mahfud MD
Budi Gunawan
Najwa Shihab

Susi Pujiastuti
Surya Paloh

Gibran Rakabuming
BJ Habibie

Rhoma Irama
Basuki Tjahaja Purnama (Ahok)

Moeldoko
Listyo Sigit Prabowo

Mardigu Wowi
Puan Maharani

Rizieq Shihab
Khofifah Indar Parawansa

Tri Rismaharini
Erick Thohir

Gatot Nurmantyo
Ust. Abdul Somad

Agus Harimurti Yudhoyono
Soesilo Bambang Yudhoyono

Ridwan Kamil
Sandiaga Salahuddin Uno

Anies Baswedan
Ganjar Pranowo

Prabowo Subianto
Joko Widodo

Secara spontan Joko Widodo (Jokowi) paling tinggi dukungannya, 19.6%, kemudian Prabowo Subianto 14%, Ganjar Pranowo 7.9% Anies 
Baswedan 6.7% nama lain lebih sedikit, kurang dari 2%. 
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PILIHAN KEPADA CALON PRESIDEN 
(Simulasi 30 Nama Semi Terbuka) 

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara 

nama-nama berikut ini?… (%) 
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Budi Gunawan
Ahmad Syaikhu

Muhaimin Iskandar
Rizieq Shihab

Airlangga Hartarto
Andika Perkasa
M. Mahfud MD

Surya Paloh
Sri Mulyani Indrawati

Gatot Nurmantyo
Puan Maharani

Hary Tanoesoedibjo
KH. Ma'ruf Amin

Erick Thohir
Ust. Abdul Somad

Tri Rismaharini
Khofifah Indar Parawansa

Susi Pujiastuti
Agus Harimurti Yudhoyono
Sandiaga Salahuddin Uno

Ridwan Kamil
Anies Baswedan
Ganjar Pranowo

Prabowo Subianto



SIMULASI 10 NAMA 

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara 

nama-nama berikut ini?… (%) 
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Pada simulasi 10 nama tertutup, Prabowo Subianto paling tinggi dukungannya, 26.9%, kemudian Ganjar Pranowo 23.2%, dan Anies Baswedan 
16.7%, nama lain lebih sedikit, dibawah 10%. 
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SIMULASI 8 NAMA 

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara 

nama-nama berikut ini?… (%) 
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Pada simulasi 8 nama tertutup, Prabowo Subianto paling tinggi dukungannya, 27.6%, kemudian Ganjar Pranowo 23.7%, dan Anies Baswedan 

17.2%, nama lain lebih sedikit, dibawah 10%. 
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SIMULASI 3 NAMA 

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara 

nama-nama berikut ini?… (%) 

Pada simulasi 3 nama tertutup, Prabowo Subianto paling tinggi dukungannya, 35.5%, kemudian Ganjar Pranowo 30%, dan Anies Baswedan 23.7%. 



SIMULASI 3 PASANGAN 

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih di antara pasangan nama 

berikut ini?… (%) 
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Pada simulasi 3 pasangan, dukungan Prabowo-Puan, Ganjar-Airlangga, dan Anies-Erick terlihat berimbang. 



SIMULASI 3 PASANGAN 

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih di antara pasangan nama 

berikut ini?… (%) 
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Pada simulasi 3 pasangan, dukungan Ganjar-Erick 31.1% berimbang dengan Anies-Sandi 30.8%, baru kemudian Prabowo-Puan 28.1%. 



Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang Ibu/Bapak anggap paling pantas sebagai calon 

Wakil Presiden di antara nama-nama berikut?… (%) 
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PILIHAN KEPADA CALON WAKIL PRESIDEN 
(Simulasi 30 Nama Semi Terbuka) 
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Tito Karnavian
Rizieq Shihab
Zulkifli Hasan

Bambang Soesatyo
Muhaimin Iskandar

Surya Paloh
Hary Tanoesoedibjo
Sri Mulyani Indrawati

Ust. Abdul Somad
Gatot Nurmantyo

M. Mahfud MD
Prabowo Subianto

Susi Pujiastuti
KH. Ma'ruf Amin

Airlangga Hartarto
Puan Maharani

Khofifah Indar Parawansa
Tri Rismaharini

Agus Harimurti Yudhoyono
Erick Thohir

Ganjar Pranowo
Ridwan Kamil

Anies Baswedan
Sandiaga Salahuddin Uno

Simulasi 30 nama semi terbuka, Sandiaga Uno kebanyakan dinilai paling pantas sebagai calon wakil presiden 20.4%, kemudian Anies Baswedan 
13%, Ridwan Kamil 8.5%, Ganjar Pranowo 8%, Erick Thohir 6.4%, dan AHY 5%, nama lain lebih sedikit, dibawah 5%. 
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Simulasi 12 nama, Sandiaga Uno kebanyakan dinilai paling pantas sebagai calon wakil presiden 30.6%, kemudian Ridwan Kamil 13.2%, 
Erick Thohir 10.2%, AHY 9.3%, Khofifah 6%, Puan 4.4% dan Airlangga 3.8%. Sementara nama lain lebih sedikit, kurang dari 3%. 

SIMULASI 12 NAMA CALON WAKIL PRESIDEN 
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang Ibu/Bapak anggap paling pantas sebagai calon 

Wakil Presiden di antara nama-nama berikut?… (%) 
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Simulasi 9 nama, Sandiaga Uno kebanyakan dinilai paling pantas sebagai calon wakil presiden 37.1%, kemudian Erick Thohir 12.8%, AHY 
9.9%, Khofifah 7.1%, Puan 5.1% dan Airlangga 4.9%, nama lain lebih sedikit, kurang dari 2%. 

SIMULASI 9 NAMA CALON WAKIL PRESIDEN 
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang Ibu/Bapak anggap paling pantas sebagai calon 

Wakil Presiden di antara nama-nama berikut?… (%) 
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PILIHAN PARTAI 
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SIMULASI 18 NAMA PARTAI SEMI TERBUKA 

Jika pemilihan anggota DPR RI diadakan sekarang ini, partai atau calon dari partai mana yang akan Ibu/Bapak pilih di 

antara partai berikut ini?… (%) 
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Sementara ini PDIP paling tinggi dukungannya 26.4%, kemudian Gerindra 15.2%, Golkar 10.6%, Demokrat 10%, PKB 7.2%, dan PKS 6.3%, 
NasDem 3.7%, partai lain kurang dari 3%. 
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TREN PILIHAN PARTAI 

29.8 

26.2 
24.5 

27.5 

24.4 

26.4 

16.2 

10.3 

12.6 

9.7 

12.8 

15.2 

6.7 
8.4 

10.0 10.7 
9.0 

10.6 

4.6 
5.6 5.4 

7.5 
9.0 

10.0 

7.8 
8.8 

9.7 9.8 
8.2 

7.2 

4.7 
3.4 

7.6 8.2 
7.0 6.3 

3.8 3.5 
2.4 

3.8 3.9 

2.7 2.5 3.1 3.4 
1.7 

3.5 
3.7 

1.3 
2.3 

3.0 
2.2 2.2 1.7 

0

5

10

15

20

25

30

35

Feb'20 Sept'20 Jan'21 Apr'21 Jul'21 Nov'21

PDIP Gerindra Golkar Demokrat PKB PKS PPP NasDem PAN

SURVEI NASIONAL, 2-6 NOVEMBER 2021 



59 SURVEI NASIONAL, 2-6 NOVEMBER 2021 

ISU MASA JABATAN PRESIDEN 



AWARENESS TERHADAP BERITA TENTANG USULAN MASA 
JABATAN PRESIDEN MENJADI TIGA PERIODE 

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar berita tentang usulan masa jabatan presiden 

menjadi tiga periode?... (%) 
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Sekitar 49.7% publik nasional pernah mendengar usulan masa jabatan presiden menjadi tiga periode. 
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DUKUNGAN MASA JABATAN PRESIDEN DIPERPANJANG MENJADI 
TIGA PERIODE 

Seberapa setuju Ibu/Bapak jika masa jabatan presiden diperpanjang menjadi tiga periode?... (%) 
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Mayoritas kurang/tidak setuju sama sekali jika masa jabatan presiden diperpanjang menjadi tiga periode, tapi dibanding dua 

bulan sebelumnya, dukungan tampak meningkat dan resistensi menurun.  
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DUKUNGAN MASA JABATAN PRESIDEN DIPERPANJANG MENJADI 
TIGA PERIODE MENURUT AWARENESS ISU 
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Jika tahu isu, resistensi cenderung lebih besar.  
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AWARENESS & DUKUNGAN ATAS USULAN MASA JABATAN 
PRESIDEN MENJADI TIGA PERIODE MENURUT DEMOGRAFI 
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BASE Tahu
Tidak 

tahu

Setuju/sangat 

setuju

Kurang/tidak 

setuju
TT/TJ

GENDER

Laki-laki 49.9 58.6 41.4 34.3 63.3 2.4

Perempuan 50.1 40.8 59.2 37.1 57.2 5.8

USIA

<= 21 tahun 12.8 47.1 52.9 36.5 63.2 .3

22 - 25 tahun 9.9 52.7 47.3 28.9 68.3 2.8

26 - 40 tahun 36.8 49.8 50.2 35.4 60.9 3.7

41 - 55 tahun 25.1 50.6 49.4 35.2 60.1 4.7

> 55 tahun 15.4 48.2 51.8 41.0 50.9 8.1

ETNIS

Jawa 41.2 48.1 51.9 41.8 54.5 3.7

Sunda 15.6 44.5 55.5 30.3 64.7 5.0

Batak 3.4 55.7 44.3 44.4 51.6 4.0

Madura 3.1 23.9 76.1 22.4 74.7 2.9

Betawi 2.9 42.0 58.0 25.3 74.7 0.0

Minang 2.6 60.9 39.1 17.7 80.8 1.5

Bugis 2.6 59.7 40.3 20.4 69.3 10.3

Melayu 2.2 52.8 47.2 32.1 66.3 1.7

Lainnya 26.5 56.1 43.9 34.5 60.9 4.6

AGAMA

Islam 87.7 47.2 52.8 31.6 64.6 3.8

Protestan/Katolik 9.5 64.9 35.1 64.3 28.3 7.4

Lainnya 2.8 77.6 22.4 67.5 31.2 1.4

Awareness lebih tinggi terutama pada kelompok laki-laki, usia 22-25 tahun, etnis batak, minang, bugis, melayu dan lainnya, 

agama non Islam, pendidikan dan pendapatan semakin tinggi, kalangan profesi kerah putih, orang perkotaan, dan terutama 

di wilayah luar pulau Jawa. Sementara itu mayoritas tidak setuju dengan usulan tersebut di hampir setiap kelompok demografi 

kecuali kalangan non Islam, wilayah Jateng DIY, Bali Nusa dan Maluku Papua. 



AWARENESS & DUKUNGAN ATAS USULAN MASA JABATAN 
PRESIDEN MENJADI TIGA PERIODE MENURUT DEMOGRAFI 
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BASE Tahu
Tidak 

tahu

Setuju/sangat 

setuju

Kurang/tidak 

setuju
TT/TJ

PENDIDIKAN

<= SD 28.9 33.0 67.0 42.4 50.2 7.3

SLTP 20.0 47.8 52.2 40.5 55.1 4.4

SLTA 40.2 56.2 43.8 32.8 64.7 2.5

Kuliah 10.9 73.4 26.6 19.6 79.4 1.0

PEKERJAAN

Petani, buruh kasar, tidak tetap, 

sopir/ojek, PKL, menganggur
43.0 49.7 50.3 40.9 56.0 3.1

Pegawai (PNS/Swasta), wiraswasta, 

guru/dosen, profesional
19.9 62.5 37.5 30.8 66.5 2.7

Ibu Rumah Tangga 27.2 38.5 61.5 33.9 58.4 7.7

Lainnya 9.9 54.6 45.4 28.0 70.6 1.3

PENDAPATAN

< 1 juta 24.5 38.5 61.5 39.7 54.3 6.1

1 - < 2 juta 33.7 51.1 48.9 36.9 58.1 5.0

2 - < 4 juta 28.3 49.4 50.6 32.5 65.0 2.5

=> 4 juta 13.5 67.1 32.9 32.1 66.0 1.9

Awareness lebih tinggi terutama pada kelompok laki-laki, usia 22-25 tahun, etnis batak, minang, bugis, melayu dan lainnya, 

agama non islam, Pendidikan dan pendapatan semakin tinggi, kalangan profesi kerah putih, orang perkotaan, dan terutama 

di wilayah luar pulau Jawa. Sementara itu mayoritas tidak setuju dengan usulan tersebut di hampir setiap kelompok demografi 

kecuali kalangan non Islam, wilayah Jateng DIY, Bali Nusa dan Maluku Papua. 
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BASE Tahu
Tidak 

tahu

Setuju/sangat 

setuju

Kurang/tidak 

setuju
TT/TJ

DESA/KOTA

Pedesaan 51.0 45.9 54.1 40.8 55.0 4.2

Perkotaan 49.0 53.6 46.4 30.4 65.6 4.0

WILAYAH

SUMATERA 20.4 54.6 45.4 31.3 64.1 4.6

ACEH 1.8 56.9 43.1 1.4 85.4 13.2

SUMUT 5.1 57.2 42.8 42.3 55.3 2.5

SUMBAR 1.9 54.8 45.2 10.9 85.4 3.7

RIAU 2.0 72.2 27.8 19.8 75.3 4.9

JAMBI 1.3 60.9 39.1 25.1 73.6 1.3

SUMSEL 3.1 53.4 46.6 31.1 65.7 3.3

BENGKULU .7 20.2 79.8 45.4 51.1 3.5

LAMPUNG 3.2 48.9 51.1 41.4 52.0 6.6

BABEL .5 32.5 67.5 74.1 25.9 0.0

KEPRI .6 49.3 50.7 41.2 52.2 6.6

BANTEN 4.3 37.6 62.4 22.3 71.3 6.4

DKI 4.1 60.1 39.9 24.0 76.0 0.0

JABAR 17.4 45.1 54.9 29.8 67.1 3.1

JATENG DIY 16.1 45.2 54.8 45.2 48.5 6.3

JATIM 16.2 41.0 59.0 41.6 56.5 1.9

BALI NUSA 5.3 75.4 24.6 60.2 39.8 0.0

KALIMANTAN 5.9 53.6 46.4 25.9 73.3 .8

SULAWESI 7.0 52.7 47.3 29.5 65.1 5.4

MALUKU PAPUA 3.3 55.8 44.2 41.6 39.7 18.7

Awareness lebih tinggi terutama pada kelompok laki-laki, usia 22-25 tahun, etnis batak, minang, bugis, melayu dan lainnya, 

agama non islam, Pendidikan dan pendapatan semakin tinggi, kalangan profesi kerah putih, orang perkotaan, dan terutama 

di wilayah luar pulau Jawa. Sementara itu mayoritas tidak setuju dengan usulan tersebut di hampir setiap kelompok demografi 

kecuali kalangan non Islam, wilayah Jateng DIY, Bali Nusa dan Maluku Papua. 



JOKO WIDODO MAJU KEMBALI UNTUK KETIGA KALINYA DI PILPRES 2024 

Ada yang berpendapat bahwa Presiden Joko Widodo harus kembali menjadi calon presiden untuk 

ketiga kalinya di pemilihan 2024 nanti. Seberapa setuju Ibu/Bapak dengan pendapat tersebut?... (%) 
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Mayoritas kurang/tidak setuju sama sekali Presiden Joko Widodo harus kembali menjadi calon presiden untuk ketiga kalinya di 

pemilihan 2024, tapi dibanding dua bulan sebelumnya tampak dukungan meningkat dan resistensi menurun. 
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Jika tahu isu, resistensi cenderung lebih besar.  
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BASE
Setuju/sangat 

setuju

Kurang/tidak 

setuju
TT/TJ

GENDER

Laki-laki 49.9 37.4 59.4 3.2

Perempuan 50.1 39.4 55.9 4.7

USIA

<= 21 tahun 12.8 39.6 59.7 .7

22 - 25 tahun 9.9 27.8 69.0 3.3

26 - 40 tahun 36.8 37.8 57.8 4.4

41 - 55 tahun 25.1 38.9 58.2 2.9

> 55 tahun 15.4 45.0 47.3 7.8

ETNIS

Jawa 41.2 48.5 47.6 3.9

Sunda 15.6 26.1 70.5 3.4

Batak 3.4 55.9 41.8 2.2

Madura 3.1 24.3 75.7 0.0

Betawi 2.9 15.6 84.4 0.0

Minang 2.6 14.6 84.0 1.4

Bugis 2.6 21.1 67.4 11.5

Melayu 2.2 27.5 70.6 1.9

Lainnya 26.5 36.7 58.1 5.2

AGAMA

Islam 87.7 33.6 62.8 3.6

Protestan/Katolik 9.5 72.1 19.4 8.5

Lainnya 2.8 76.0 24.0 0.0

BASE
Setuju/sangat 

setuju

Kurang/tidak 

setuju
TT/TJ

PENDIDIKAN

<= SD 28.9 44.9 49.7 5.4

SLTP 20.0 43.4 52.2 4.4

SLTA 40.2 36.8 59.9 3.2

Kuliah 10.9 17.9 80.1 1.9

PEKERJAAN

Petani, buruh kasar, tidak 

tetap, sopir/ojek, PKL, 

menganggur

43.0 43.4 52.8 3.8

Pegawai (PNS/Swasta), 

wiraswasta, guru/dosen, 

profesional

19.9 31.5 64.8 3.7

Ibu Rumah Tangga 27.2 36.7 58.1 5.2

Lainnya 9.9 35.3 62.7 2.0

PENDAPATAN

< 1 juta 24.5 45.4 50.6 4.0

1 - < 2 juta 33.7 41.2 53.6 5.2

2 - < 4 juta 28.3 34.5 62.4 3.0

=> 4 juta 13.5 27.0 70.2 2.8

Mayoritas tidak setuju hampir di tiap kelompok demografi kecuali kelompok etnis Jawa, Batak, Non Islam, Pendidikan rendah, 

wilayah Jateng DIY, Bali Nusa dan Maluku Papua. 
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BASE
Setuju/sangat 

setuju

Kurang/tidak 

setuju
TT/TJ

DESA/KOTA

Pedesaan 51.0 43.1 52.4 4.5

Perkotaan 49.0 33.5 63.1 3.4

WILAYAH

SUMATERA 20.4 33.1 62.3 4.6

ACEH 1.8 5.3 72.5 22.2

SUMUT 5.1 44.3 53.7 2.0

SUMBAR 1.9 9.1 88.3 2.6

RIAU 2.0 20.3 75.2 4.5

JAMBI 1.3 27.3 71.4 1.3

SUMSEL 3.1 30.4 65.5 4.1

BENGKULU .7 43.5 56.5 0.0

LAMPUNG 3.2 49.0 47.7 3.3

BABEL .5 76.4 23.6 0.0

KEPRI .6 36.7 56.7 6.6

BANTEN 4.3 25.2 69.9 5.0

DKI 4.1 10.4 87.5 2.1

JABAR 17.4 28.7 70.3 1.0

JATENG DIY 16.1 53.8 38.1 8.1

JATIM 16.2 47.9 51.6 .5

BASE
Setuju/sangat 

setuju

Kurang/tidak 

setuju
TT/TJ

WILAYAH

BALI NUSA 5.3 63.5 36.5 0.0

KALIMANTAN 5.9 31.2 68.5 .4

SULAWESI 7.0 29.8 62.7 7.5

MALUKU PAPUA 3.3 43.3 37.8 18.8

Mayoritas tidak setuju hampir di tiap kelompok demografi kecuali kelompok etnis Jawa, Batak, Non Islam, Pendidikan rendah, 

wilayah Jateng DIY, Bali Nusa dan Maluku Papua. 



PELAKSANAAN PEMILU PRESIDEN 

Di antara pendapat berikut, mana yang lebih sesuai dengan pendapat Ibu/Bapak sendiri?... (%) 
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Mayoritas berpendapat bahwa Pergantian kepemimpinan nasional melalui pemilu tahun 2024 harus tetap dilaksanakan meski 

masih dalam kondisi pandemi. 
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Mayoritas menilai pemilu harus 2024 tetap dilaksanakan meski masih dalam kondisi pandemik di tiap kelompok demografi. 

BASE

Pandemi Covid-19 dan pemulihan 

perekonomian nasional harus menjadi 

prioritas penanganannya secara tuntas 

oleh Presiden Joko Widodo meski pemilu 

harus ditunda hingga tahun 2027

Pergantian kepemimpinan nasional 

melalui pemilu tahun 2024 harus 

tetap dilaksanakan meski masih 

dalam kondisi pandemi

TT/TJ

GENDER

Laki-laki 49.9 23.0 72.5 4.4

Perempuan 50.1 24.5 67.4 8.1

USIA

<= 21 tahun 12.8 26.8 69.3 3.9

22 - 25 tahun 9.9 24.6 72.5 3.0

26 - 40 tahun 36.8 26.3 68.3 5.4

41 - 55 tahun 25.1 22.3 69.9 7.8

> 55 tahun 15.4 17.2 72.9 9.9

ETNIS

Jawa 41.2 27.8 64.9 7.3

Sunda 15.6 25.6 67.1 7.3

Batak 3.4 27.6 71.0 1.3

Madura 3.1 11.5 83.6 4.9

Betawi 2.9 10.8 88.7 .4

Minang 2.6 25.4 71.4 3.3

Bugis 2.6 24.9 64.2 10.8

Melayu 2.2 15.8 77.5 6.8

Lainnya 26.5 19.3 75.4 5.3

AGAMA

Islam 87.7 23.0 70.7 6.3

Protestan/Katolik 9.5 29.1 63.4 7.4

Lainnya 2.8 30.2 69.8 0.0
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BASE

Pandemi Covid-19 dan pemulihan 

perekonomian nasional harus menjadi 

prioritas penanganannya secara tuntas 

oleh Presiden Joko Widodo meski pemilu 

harus ditunda hingga tahun 2027

Pergantian kepemimpinan nasional 

melalui pemilu tahun 2024 harus 

tetap dilaksanakan meski masih 

dalam kondisi pandemi

TT/TJ

PENDIDIKAN

<= SD 28.9 19.7 68.9 11.4

SLTP 20.0 24.9 69.7 5.4

SLTA 40.2 27.2 68.8 4.1

Kuliah 10.9 20.2 77.5 2.4

PEKERJAAN

Petani, buruh kasar, tidak tetap, 

sopir/ojek, PKL, menganggur
43.0 24.0 70.5 5.5

Pegawai (PNS/Swasta), wiraswasta, 

guru/dosen, profesional
19.9 22.1 72.7 5.2

Ibu Rumah Tangga 27.2 24.2 67.0 8.8

Lainnya 9.9 25.1 70.0 4.9

PENDAPATAN

< 1 juta 24.5 22.4 70.1 7.5

1 - < 2 juta 33.7 27.6 64.9 7.5

2 - < 4 juta 28.3 21.9 72.8 5.2

=> 4 juta 13.5 20.6 76.4 3.0

Mayoritas menilai pemilu harus 2024 tetap dilaksanakan meski masih dalam kondisi pandemik di tiap kelompok demografi. 
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BASE

Pandemi Covid-19 dan pemulihan 

perekonomian nasional harus menjadi 

prioritas penanganannya secara tuntas 

oleh Presiden Joko Widodo meski pemilu 

harus ditunda hingga tahun 2027

Pergantian kepemimpinan nasional 

melalui pemilu tahun 2024 harus 

tetap dilaksanakan meski masih 

dalam kondisi pandemi

TT/TJ

DESA/KOTA

Pedesaan 51.0 23.4 68.7 7.9

Perkotaan 49.0 24.2 71.2 4.6

WILAYAH

SUMATERA 20.4 21.8 71.4 6.8

ACEH 1.8 12.2 84.2 3.5

SUMUT 5.1 21.4 74.6 4.0

SUMBAR 1.9 21.3 74.3 4.5

RIAU 2.0 11.1 65.2 23.7

JAMBI 1.3 32.5 67.5 0.0

SUMSEL 3.1 20.3 74.9 4.8

BENGKULU .7 13.5 86.5 0.0

LAMPUNG 3.2 31.1 61.1 7.8

BABEL .5 46.1 42.0 11.9

KEPRI .6 17.1 67.7 15.2

BANTEN 4.3 34.4 54.7 10.9

DKI 4.1 1.3 94.4 4.3

JABAR 17.4 21.3 75.9 2.8

JATENG DIY 16.1 27.2 58.5 14.3

JATIM 16.2 29.9 68.7 1.4

BALI NUSA 5.3 18.4 81.6 0.0

KALIMANTAN 5.9 36.5 62.4 1.1

SULAWESI 7.0 16.1 74.6 9.3

MALUKU PAPUA 3.3 18.8 65.5 15.7

Mayoritas menilai pemilu harus 2024 tetap dilaksanakan meski masih dalam kondisi pandemik di tiap kelompok demografi. 



KESIMPULAN 
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KONDISI UMUM 

• Publik nasional masih lebih banyak yang menilai negatif keadaan ekonomi 

nasional, namun dalam lima bulan terakhir kondisi nasional mulai dinilai membaik. 

• Pelaksanaan demokrasi, keamanan nasional, juga mayoritas dinilai positif oleh 

warga.  

• Sementara terkait kondisi pemberantasan korupsi, penilaian warga terhadap 

kondisi pemberantasan korupsi di pemerintahan saat ini tidak solid, warga yang 

menilai sangat baik/baik relatif sama banyak dengan yang menilai buruk/sangat 

buruk.  

• Masalah yang menurut warga harus segera diselesaikan ialah lapangan 

pekerjaan/pengangguran, kemudian pemberantasan korupsi, dan pengendalian 

harga barang-barang pokok. 
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EVALUASI TERHADAP KINERJA PEMERINTAH 

• Mayoritas merasa puas dengan kerja Presiden Jokowi. Kepuasan atas kinerja 

presiden tampak meningkat dalam 4 bulan terakhir. 

• Menteri Sosial kemudian Menteri Keuangan dinilai warga paling banyak sebagai 

Menteri dengan kinerja terbaik. Kemudian Menhan, Menparekraf dan Menteri 

BUMN. 

• Terkait tingkat kepercayaan terhadap institusi negara, TNI paling dipercaya, baru 

kemudian Presiden dan Polri. Sejak 2017 TNI merupakan Lembaga yang paling 

tinggi tingkat kepercayaan publiknya. 
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EVALUASI TERHADAP PENANGANAN PANDEMI COVID-19 & PPKM 

• Secara umum, kebanyakan warga menilai positif kinerja presiden dalam 

menangani pandemi. 

• Warga juga mayoritas aware dengan kabar penurunan harian positif Covid-19 dan 

penurunan angka kematian karena COVID-19, mayoritas dari yang tahu juga 

percaya dengan kabar tersebut. 

• Kebijakan PPKM juga dinilai berhasil oleh mayoritas responden dalam mengurangi 

penularan dan kematian karena COVID-19. Namun meski kebijakan PPKM dinilai 

positif oleh warga, mayoritas kurang/tidak setuju sama sekali jika PPKM 

diperpanjang. 
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PILIHAN PRESIDEN 

• Secara spontan Joko Widodo (Jokowi) paling banyak disebut namanya, 19.6%, 

kemudian Prabowo Subianto 14%, Ganjar Pranowo 7.9% Anies Baswedan 6.7% nama 

lain lebih sedikit, di bawah 2%.  

• Sementara pada berbagai simulasi dari semi terbuka hingga pengerucutan nama 

terdapat tiga nama yang terlihat menonjol dukungannya dibanding calon lain, yakni 

Prabowo Subianto, kemudian Ganjar Pranowo, dan Anies Baswedan. 

• Ketika tiga nama tersebut disimulasikan, Prabowo Subianto sementara ini unggul 

35.5%, baru kemudian Ganjar Pranowo 30%, dan Anies Baswedan 23.7%, belum 

menjawab 10.7%. 

PILIHAN PARTAI 

• Simulasi daftar 18 nama dan lambang partai, PDIP juga paling tinggi dukungannya 

26.4%, kemudian Gerindra 15.2%, Golkar 10.6%, Demokrat 10%, PKB 7.2%, dan PKS 

6.3%, NasDem 3.7%, partai lain kurang dari 3%, dan yang belum memilih sekitar 13.4%. 
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ISU MASA JABATAN PRESIDEN 3 PERIODE 

• Sekitar separuh publik nasional pernah mendengar usulan masa jabatan presiden 

menjadi tiga periode, 49.7% . 

• Mayoritas warga kurang/tidak setuju sama sekali jika masa jabatan presiden 

diperpanjang menjadi tiga periode, tapi dibanding dua bulan sebelumnya, 

dukungan tampak meningkat dari sekitar 23.9% menjadi 35.6%. Sementara 

resistensinya cenderung menurun dari sekitar 71.3% menjadi 60.2%. Angka 

peningkatan dukungan dengan penurunan resistensi relatif sama besar. 

• Mayoritas kurang/tidak setuju sama sekali Presiden Joko Widodo harus kembali 

menjadi calon presiden untuk ketiga kalinya di pemilihan 2024, tapi dibanding dua 

bulan sebelumnya tampak dukungan meningkat dari sekitar 27.5% menjadi 38.4%. 

Sementara resistensinya cenderung menurun dari sekitar 68.7% menjadi 56.7%. 

Angka peningkatan dukungan dengan penurunan resistensi juga relatif sama 

besar. 

• Mayoritas berpendapat bahwa pergantian kepemimpinan nasional melalui pemilu 

tahun 2024 harus tetap dilaksanakan meski masih dalam kondisi pandemi. 
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